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Τ ην 1η Νοεμβρίου του 2000 η κυβέρνη
ση Σημίτη είχε καταθέσει στη Βουλή 
____ τον Προϋπολογισμό του 2001 και λογι

κά αυτό σήμαινε ότι η εκτέλεση του Προϋπο
λογισμού της χρονιάς που έφευγε, δηλαδή 
του 2000, ήταν αυτή που είχε ψηφισθεί από 
τον Δεκέμβριο του 1999 και ότι τα οικονομι
κά του μεγέθη ήταν δεδομένα. Ωστόσο, αυ
τή η λογική ακολουθία των πραγμάτων δεν 
ίσχυσε για την κυβέρνηση Σημίτη, η οποία 
προχώρησε σε αυτοσχέδια αναθεώρηση του 
αρχικού στόχου της αύξησης των δαπανών, 
χωρίς να ακολουθήσει τη νόμιμη διαδικασία, 
μέσω της Βουλής, που προβλεπόταν από τη 
νομοθεσία!
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Επρόκειτο για μια λαθροχειρία της τότε κυ
βέρνησης, η οποία έγινε τον Σεπτέμβριο του 
2000, αλλά ήλθε στην επιφάνεια τις πρώτες 
ημέρες του μηνός Νοεμβρίου του 2000, όταν 
ανακοινώθηκαν τα στοιχεία εκτέλεσης του 
Προϋπολογισμού του 2000 για το εννεάμηνο Ια
νουάριου - Σεπτεμβρίου. Μάλιστα, το εκπληκτι
κό ήταν ότι και παρά τη νέα αυτή λαθροχειρία, 
τελικά οι δαπάνες είχαν ξεφύγει και από τους 
νέους, διευρυμένους, στόχους, λόγω ακριβώς 
της σπατάλης που είχε γίνει εκείνη την περίοδο, 
λόγω των εκλογών της 9ης Απριλίου, αλλά και 
της μεγάλης ροής χρημάτων που είχε γίνει από 
την κρατική εταιρεία ΔΕΚΑ για αγορές μετοχών, 
ώστε να συγκροτείται ο γενικός δείκτης του 
Χρηματιστηρίου μέχρι τις 9 Απριλίου!

Γιατί έγινε η παράνομη αναθεώρηση

Πρέπει να σημειωθεί ότι αν η κυβέρνηση Ση
μίτη δεν αναθεωρούσε τους στόχους των δαπα
νών προς τα πάνω (από 6,4% σε 7,8%), τότε η 
υπέρβαση στις δαπάνες στο 9άμηνο Ιανουάριου 
- Σεπτεμβρίου θα έφθανε στα 360 δισ. δρχ., 
πράγμα που εσήμαινε ότι μέχρι το τέλος του 
2000 η υπέρβαση των δαπανών θα ξεπερνούσε 
τα 500 δισ. δρχ.!

Πάντως πρέπει να σημειωθεί ότι παρά και 
την αναθεώρηση του προϋπολογισμού του 
2000, στο εννεάμηνο Ιανουάριου - Σεπτεμβρίου 
οι δαπάνες του Προϋπολογισμού του 2000 κινή
θηκαν έξω και από τον αναθεωρημένο στόχο, 
καθώς οι δαπάνες του Γενικού Κρατικού προϋ
πολογισμού να αυξηθούν με ρυθμό 7,7% έναντι 
αναθεωρημένου στόχου στόχου 7,4%! Φυσικά, ο 
αρχικός στόχος του Προϋπολογισμού του 2000, 
που έχει ψηφισθεί από τη Βουλή και αποτελεί 
νόμο του κράτους, προέβλεπε αύξηση δαπανών 
μόνον 4,2%!

Επίσης, οι δαπάνες για τόκους στο ίδιο διά
στημα αυξήθηκαν κατά 6,9% έναντι αναθεωρη
μένης αύξησης 2,9% και έναντι μειώσεως κατά 
3% που είχε τεθεί αρχικά!

Ειδικότερα οι πρωτογενείς δαπάνες αυξήθη
καν με ρυθμό 7,8% αντί αρχικής προβλέψεως 
6,4% και έφθασαν στα 8.595 δισ. δρχ. έναντι 
αρχικού στόχου 5.686,3 (ήτοι σημειώθηκε 
υπέρβαση κατά 128,6 δισ. δρχ. έναντι του αρ
χικού στόχου). Ο «αναθεωρημένος» στόχος του 
τρέχοντος προϋπολογισμού ορίσθηκε σε 7,8%, 
προφανώς για να καλύψει υπέρογκες σπατά
λες που έγιναν κατά την προεκλογική περίοδο!

Επίσης, στο ίδιο διάστημα του 2000 πληρώ
θηκαν γιά τόκους 2.490 δισ. δρχ., ενώ για ολό
κληρο το έτος προβλεπόταν ότι για τόκους θα

Λαθροχειρία 
και παράνομη 
αναθεώρηση

Έκρηξη σπατάλης για τις εκλογές της 9ης Απριλίου

έπρεπε να πληρωθούν μόνον 2.259,1 δισ. δρχ. 
(δηλαδή σημειώθηκε υπέρβαση εξ αυτού του 
λόγου κατά 230,9 δισ. δρχ., έναντι του αρχικά 
προϋπολογισθέντος στόχου). Αν τα δύο αυτά 
ποσά των υπερβάσεων αθροισθούν, τότε το πο
σό της υπέρβασης των δαπανών ανέρχεται μό
νο για το 9άμηνο του 2000 σε 359,5 δισ. δρχ! 
Μάλιστα, στο ποσό αυτό δεν περιλαμβανόταν 
και κονδύλι συνολικού ύψους περίπου 150 δισ. 
δρχ. για επιστροφές φόρων σε χιλιάδες φορολο- 
γουμένους, λόγω αυξημένης παρακράτησης φό
ρου εισοδήματος το 1999!

Δανεισμός ύψους 873 δισ. δρχ. 
στο 9μηνο του 2000

Επίσης, από τα ίδια στοιχεία του Γενικού Λο
γιστηρίου του Κράτους προέκυπτε ότι στο 9άμη- 
νο του 2000, παρά το γεγονός ότι τα έσοδα του 
Γενικού Κρατικού Προϋπολογισμού ήταν αυξη
μένα κατά 11,2%, εν τούτοις δεν ήταν αρκετά να 
καλύψουν τα έξοδα του Δημοσίου, με αποτέλε
σμα να δανεισθείτα υπόλοιπα. Συγκεκριμένα, τα 
έσοδα στο 9άμηνο του 2000 ανήλθαν συνολικά 
σε 9.006 δισ. δρχ., ενώ οι δαπάνες διαμορφώ
θηκαν σε 9.878 δισ. δρχ. Πράγμα που σημαίνει 
ότι το Δημόσιο δανείσθηκε 873 δισ. δρχ. δισ. 
δρχ.!

Στο ειδικό δελτίο του Γ.Λ.Κ., στο οποίο δημο- 
σιεύθηκαντα σχετικά στοιχεία αναφερόταν ότι: 
«Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες του Τα
κτικού Προϋπολογισμού, αυτές αυξήθηκαν το 
ίδιο διάστημα κατά 7,8%, παρουσιάζοντας τον 
ίδιο ρυθμό αύξησης με τον ετήσιο ρυθμό αύξη
σης που εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί (7,8%) 
στο τέλος του τρέχοντος». Ωστόσο, στο ίδιο 
δελτίο του Γ.Λ.Κ. του μηνός Ιουλίου 2000, σχε
τικά με τις πρωτογενείς δαπάνες του 7μήνου, 
ανεγράφοντο τα ακόλουθα:

«Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες του 
Τ.Π., αυτές αυξήθηκαν στο ίδιο διάστημα κατά 
7,0%, δηλαδή ρυθμός υψηλότερος από τον αρ
χικό στόχο (6,4%) που είχε τεθεί στον προϋπο
λογισμό του τρέχοντος έτους»!

Ξαφνικά δηλαδή ο προϋπολογισθείς στόχος 
6,4%, έγινε 7,8%!

Μάλιστα, στο «Δελτίο» του Γ.Λ.Κ. του 9αμή- 
νου του έτους σχετικά με τις καθαρές πρωτογε
νείς δαπάνες αναφέρονται τα εξής: «Παρουσιά
ζουν αύξηση 8,1% έναντι του αντίστοιχου δια
στήματος του 1999 κυρίως λόγω αυξημένων 
δαπανών που καταβάλλονται για την αναπρο
σαρμογή του μισθολογίου των στρατιωτικών, 
αστυνομικών και λιμενικών, των δαπανών για 
νοσήλια καθώς και δαπανών από την αύξηση 
των επιδομάτων πρόνοιας και πολυτέκνων αλ
λά και των δυσμενών οικονομικών συγκυριών 
(αύξηση τιμής δολαρίου και πετρελαίου που 
επηρεάζουν τις δαπάνες του προϋπολογι
σμού)», οι οποίες όμως υπήρχαν και τον Ιούλιο! 
Επίσης, οι δαπάνες για αποδιδόμενους πόρους 
συνεχίζουν να παρουσιάζουν αύξηση (5,6%) κυ
ρίως λόγω χορήγησης, αυξημένων προκαταβο
λών στους OTA Α' και Β' βαθμού, ΙΚΑ, του ΟΓΑ 
κ.λπ». Επίσης, σχετικά με την πληρωμή τόκων, 
σημειώνονται τα εξής: «Ο ρυθμός μεταβολής 
των δαπανών για τόκους παρουσιάζει αύξηση 
6,9% έναντι του αντίστοιχου διαστήματος του 
1999, ενώ είναι αισθητά μειωμένος σε σχέση με 
τους προηγούμενους μήνες του ίδιου έτους 
(ρυθμός τετραμήνου 16,1%, πενταμήνου 12,1%, 
εξαμήνου 10,1%, επταμήνου 9,9% και οκταμή
νου 9,8%)». Προσθέτει δε ότι «ο υψηλός ρυθμός 
των πρώτων μηνών ήταν συγκυριακός» και ότι 
«μέχρι το τέλος του χρόνου θα παρουσιάσει 
εξομάλυνση και θα συγκλίνει προς τον εκτιμώ- 
μενο ετήσιο στόχο του προϋπολογισμού», τον 
οποίο στα αναθεωρημένα στοιχεία είναι αυξημέ
νος κατά 2,9%, ενώ ο αρχικός στόχος του προϋ
πολογισμού ήταν -3%!


